

警惕“神童经济”

□ 付瑞生

近来,网络上一个名为“种子计划”的神童早教工程吸引了许多家长。发起人攸武宣称“天才可以批量培养”,而他的梦想是“在30年内,接受计划的其中一个孩子能获得诺贝尔奖”。学费还不低,一共17000元。

为了避免被媒体报道先入为主,我找到了攸武本人的博客。让我诧异的是,如此简单的骗术,才华不及张悟本的“鬼才教父”,竟然迷倒了各路神仙父母。攸武在博客上转贴了得意弟子——9岁孩子咪宝的作文,咪宝要发明一双鞋,“它在陆地上就是滑轮鞋,在水上就是巡洋舰,在冰上则是冰刀,更厉害的是只要你的脑电波发出指令想飞,那么你就会腾空而

起”。神童“挺正常”啊,是个孩子都会做梦。

接着他写道,“几百年来,中国的科技一直算落后的。没有一个中国人得国(错别字)诺贝尔奖,没有一个中国人在科学界名声大振!更没有一个中国人的名字被当做科学符号!而我:牛××就要去得这个诺贝尔奖(错别字)”。

这篇被攸武奉若至宝的“范文”,如若真是咪宝所写,我觉得很正常,如果是在攸武教父指导下所写,我觉得就和凤姐有一拼了,不仅不神而且有点笨,因为犯了常识错误,说明指导教师很无知。

科学本没有国界,迄今获得诺贝尔奖的十多位华人都是中国人的骄傲,并且杨振宁、李政道等人都是在国内完成大学教育,后利用美英教育资源和实验硬件而获奖。至于在国内名声大振的科学家更是很多,例如贡献卓越的“三钱”等等。而被当做“科学符号”的科学家就灿若星辰

了,有“陈景润星”、“华——王方法”、“张氏方程”、“侯氏定理”等。“钱学森之问”问的是当代为何出不了大师,并非中国不曾有过大师。

一个教师,把无知当知识也就罢了,他竟然宣传自己:某“神人”用他手机号起卦——上上卦。“体为兑,为小女孩,也就是说种子计划,坤土艮土都生兑金,小女孩受益最大,肯定会超过小男孩”。种子计划不仅领军右脑开发,而且“全脑开发”匹敌欧美。

妖言方能惑众,这就是李一、张悟本乃至攸武成功的唯一理由。如此“神童经济”和科学、法律格格不入,实乃“鬼神经济”。而执迷不悟的家长和社会各界当听鲁迅先生的告诫:斩绝妄念,文明乃兴。

本版文图整理 刘保军

世界



传统中医进校园

10月20日,重庆市永川区中医院在世界传统医药日到来之际,组织中医宣讲小分队到上游小学开展“传统中医进校园”活动,向学生普及中医药知识,激发他们对祖国中医药文化的自豪感。

陈仕川 摄

见证蔬菜种植过程

日前,洛阳市涧西区厂北小学教师带领高年级学生,到该校综合实践基地播种时令蔬菜。自去年以来,该校学生已多次成功种植了蔬菜。学生们不仅见证了蔬菜的整个种植过程,还尝到了劳动的成功与喜悦。

张利茹 摄



一点评

高考其实是考人品,高考成绩其实是教育的副产品。

——山东省潍坊市昌乐二中校长赵丰平认为,让学生自己教育自己,自己解决自己的问题,就找到了教育的“根部”。

有些人出于某种目的,给孩子们冠以“少年作家”等帽子,为他们出书,其实是“揠苗助长”。

——第六届茅盾文学奖评委会主任张炯针对目前流行的“少年作家”发表如此看法。

为每一个孩子的一生幸福负责,使每一个学生全面发展,培养每一个学生成为人格健全、基础扎实、个性鲜明的合格公民,为社会需求培养多样化的有用人才。

——山东省潍坊教科院学术委员会主任潘永庆认为,普通高中的培养目标,不单单是升学率。

阅读是与智者的对话,它收获的是精神的独立和生命的高度。

——华南师范大学基础教育培训与研究院副院长刘良华倡导学生海量阅读。

风向标

教育部答复取消高考加分建议

日前,教育部对全国人大代表赵林中提出的关于取消高考加分的建议给予答复,表示将坚持发挥高考加分所起应有作用,严查体育特长生加分等违规行为。对赵林中代表提出的“三模三电”项目在加分中出现的问题及奥赛学习功利化问题,教育部表示要系统研究、统筹解决。

自主招生:清华将降低考题难度

10月23日,清华大学等学校宣布了今年自主招生联考的参与者,浙江大学加入其中。此外,今年自主招生考试方案正在制订之中,整体的试题难度则有所下降。第一年考试时被学生认为考试强度过大、时间过长的情况会得到改变,考试科目和时间长度将更人性化。

中科大少年班招生方案出台

中国科学技术大学少年班2011年招生方案已出台。具有高中文化程度,在1995年1月1日及以后出生的优秀高二(含)以下学生均可报名,特别优秀者年龄可适当放宽。网上报名系统开放时间为2010年10月15日~12月30日、2011年2月21日~2月28日。

新看点

上海

中学生与科学家共话科技

近日,上海市举行“中学生与科学家共话科技——世博科技周”活动。活动的主题是“世博与生命科学”,以科学发展愈来愈紧密的学科交叉趋势为视角,选取“人类生态与城市生态”、“生物与能源”、“生物学与人工智能”、“植物与绿色世博”、“仿生与世博建筑”、“生物学与航天”等科技话题,邀请该市一批知名学者和科学家担任主讲。

江苏

义务教育阶段“零收费”

从2011年春季学期起,江苏省将免费义务教育阶段学生作业本费,实现义务教育阶段“零收费”目标。免费作业本将由江苏省统一采购配发,所需资金由省财政全额承担;讲义由学校免费提供,所需经费从学校公用经费中列支。全省义务教育阶段学生将因此减少支出2亿元。

武汉

出台中小学校安全条例

针对社会普遍关心的校园伤害、交通安全等问题,武汉市研究出台中小学校安全条例,明确各方责任和防范措施。条例规定了教育、公安、药监、水务等各职能部门在学校安全中的职责,如水务部门应在易发生学生溺水的地段设置安全警示标志;强调学校方面责任,学校必须设立安保机构或配备安保人员,每个学校都要设立心理咨询室等。

重庆

启动均衡发展督导评估

重庆在全国率先启动全新模式的义务教育均衡发展督导评估工作。全新模式的督导评估工作将凸显“均衡”和“发展”两大主题,建立“达标+差异”的评估模型,采用专业化和程序化的教育均衡发展督导评估。较以往不同的是,在评估方法上,新的督导评估将坚持程序的公开性、方式的多样性及主体的多元化,并设置了公众评价指标。

成都

校长当社区教育工作站站长

日前,成都市青羊区教育局向49名中小小学校长发放了“社区教育工作站站长”聘书。从此,除了学校日常工作外,这些校长又肩负起了学校教育资源向社区开放的责任。据介绍,青羊区走马上任的“站长”们将把区内49所学校(占全区学校90.7%)的体育场馆、图书室、音乐室和体育运动设备免费向社区开放,使青羊区64.5%的社区享受到学校的优质教育资源。